

新收入准则对建筑行业会计核算的影响分析

张天敏

(广西建工第一建筑工程集团有限公司,广西 南宁 530000)

摘要:随社会主义市场经济体系逐渐趋向于新常态化发展,为使建筑行业能够更好适应国际会计准则,使建筑企业会计信息与国际企业实现良好的互通交流,需着重分析新收入准则对建筑行业会计核算的影响。基于此,本文以新收入准则内容为切入点,分析新收入准则对建筑行业会计核算造成的影响,提出保障建筑行业会计核算水平具体措施,以供参考。

关键词:新收入准则;建筑行业;会计核算;影响

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.30.089

1 前言

与建筑行业旧收入准则相比,新收入准则将独立收入准则及建筑合同准则密切结合在一起,使建筑行业收入确认方式发生极大程度变化。新收入准则的应用及推广极大程度提升了建筑行业会计核算要求,需要核算部门着重关注新准则变化内容的研究工作,切实优化会计核算流程,使建筑企业能够在新收入准则背景下提高生产经营建设效益,切实保障会计核算整体水平。

2 新收入准则主要内容

通过总结与分析建筑行业发展经验,发现传统收入准则下建筑企业会计核算管理力度不严,核算期间存在的各类问题较多。为切实保障建筑行业运营全过程的综合效益,确保修订后的收入准则能够更加符合国际会计核算要求,拓宽建筑企业国际发展渠道,在建筑行业金融工具、租赁合同与保险合同等方面修订了新收入准则。具体而言,新收入准则主要内容体现在以下几个方面:

2.1 统一收入准则

新收入准则将原有收入准则与建筑合同收入准则融合在一起,使两准则能够进行更加系统且细致的区别处理,从根本上保障建筑企业会计信息的精准性及全面度,充分发挥出传统建筑合同收入准则会计处理方式的优势。

2.2 收入确定依据

在原收入准则中,建筑企业往往需在商品报酬及风险转移给消费者后,在开始收入确定。因此需要将商品所有权的报酬风险设定为确认收入的重要标准,使企业控制环节难度增大。

在新收入准则中,建筑行业的控制权概念更加清晰,明确设置了控制权,判断标准。对风险报酬转移条件设置具体规定,以合同双方履约情况作为收入确定重要依据。要求建筑企业需要在确定合同约定条件完成后依照合同标注内容支付项目款项,确立企业收入额。

如合同为多重交易业务合同,在会计信息处理与核算过程中,还需要配合使用履约义务识别方式,依照项目实施特征设置适宜的交易价格分摊方案,确定多重交易合同会计核算处理方式。

2.3 计量收入

在新收入准则中,确认核算内容更为详尽。要求建筑企业业务处理工作应当严格遵照客户合同内容规范化开展,重点关注合同识别、履约义务识别及交易价格识别环节,确认新收入具体框架。

要求建筑企业业务均需要以合同为载体,由合同贯穿项目

实施全过程。在合同修订或变更过程中,结合新收入准则具体要求,选择适宜会计核算处理方式确认收入,使建筑企业财务管理部门能够更好对项目实施期间的收入风险进行分析及预防。

2.4 财务报表

建筑企业财务报表信息也应当遵照现行新收入准则,明确标注项目合同内容中的资产、减负及负债情况^①。在设置财务报表附注时,不仅需要明确披露内容,还应当设置符合规范要求的收入确认方式、成本预算计量方式。

3 新收入准则变化方向

3.1 新收入模型变化

在新收入准则中,收入模型发生了较大调整。通过将传统收入模型组合成一个整体,切实保障会计收入模型确认及计量水平。在传统输入模型中,模型需要分开确定收入及确定合同,遵循收入确定原则,使模型可以符合企业基本建设经营要求,转移商品所有权为企业带来综合效益。由于商品权出现转移,企业面临的风险也较大。合同确认原则需要依据企业经济比例收入划分,经常会与经济确认原则产生结果上的变化,导致收入确认时的难度提升。新收入准则下的模型融合能够有效解决传统收入准则存在的确认原则误差问题,切实保障了会计信息的精准性及全面性。

3.2 新收入时间节点变化

建筑企业实际生产经营建设过程中,获取收入的方式主要以销售货物及提供服务。此两种收入获取方式的时间节点存在较大差异。在销售货物时,时间节点较为单一、提供服务时的时间节点时间更长,使用统一收入确定标准的话会产生误差问题,导致后续会计核算工作开展质量无法得到根本上保障。在建立新收入准则后,准则中确立了新收入时间节点变化标准,切实保障了建筑行业会计核算效率,使会计核算结果的精准性能够进一步提升。新收入准则内,时间节点的判定需要以控制权转移为主。通过结合合同约定内容,对商品及服务主体的变化情况作为收入核算时间标准,使评价标准及尺度更加客观清晰,会计核算内容受核算主体个人因素影响较小。

3.3 新收入履约义务变化

在传统建筑行业合同准则中,因没有严格规范单项履约义务及规定,合同涉及到的企业会计核算方式存在较大差异。在新收入准则中,建筑企业需要明确约定合同,并对合同内单项劳务或建筑项目履约义务进行重点区分,结合单独项目单价及合同约定总价比例,确定项目归属价格,使施工单位能够清楚认知到义务及履约完成情况,及时确认收入。

4 新收入准则对建筑行业会计核算工作的影响

4.1 收入确认及计量的影响

在新收入准则中,建筑行业合同中的客户与企业关系作用更加鲜明,需要将合同签订作为明确收入基础条件。传统收入合同需要对不同类型进行重新划分,并确定原收入及建造合同准则内容,选择相应的合同确认方式。

在新收入准则内,合同双方的履约条件成为确认收入的重要标准,设置了更为细致的各主体合同权利及义务,使主体间的综合效益能够得到根本上保障。借助设立的统一收入模型,使优化确认标准得到进一步优化,企业信息收入的完整度稳步提升,会计核算时的数据整合工作质量增强。

合同实施时,新收入准则对合同内容进行了更加细致的判别,确保合同内容与收入确定及会计核算预设要求相符^[2]。如在项目实施期间的合同内容发生较大变化,需重新评估合同,优化合同内容结构,更为高效的确定收入。

4.2 业务管理及会计管理的影响

新收入准则使建筑行业业务管理与会计管理发生较大转变,使会计核算质量与效率得到根本上保障。具体而言,建筑企业能否为客户提供高质量产品及服务是现阶段确认收入的重要标准,可直接影响到企业预期资金额度。在建筑企业收入确认过程中,应当借助财务报表内容合理设置合同各主体权利及义务,确认义务履行时间,增强产品生产及服务确认的时效性。在新收入准则中,确立了建筑行业负有销售退回条例以及售后回顾内容,因收入方式不一致,财务管理要求及方法也不同,需要进一步优化现行会计管理机制。

4.3 交易金额影响

在建筑企业交易时,收入确认及合同标注收入额度关联密切,需要依据合同定价与现阶段建筑市场价格,增强对价合理性。

一方面,结合当前对价变动情况,依据新收入准则内容标准,对合作双方预期值及市场价格范围进行更为合理的估算,并将估算结果标注在合同条例内。

另一方面,做好客户比价工作,支付货款及款项应当体现在合同中。如项目建设期间出现成本提升问题,则应当合理降低对价,保障企业综合效益。在不必另外支付费用时,合同标注价格应当遵照现行建筑市场规定,严禁开展后续会计信息核实与评估工作。

在新收入准则应用时,加入企业应当明确收入期限。结合现有销售额及交易额,选择适宜的会计核算手段。

5 新收入准则下提升建筑行业会计核算水平的措施

5.1 确认会计计量时点

在新收入准则中,需重点关注建筑企业控制权的转移环节,有效规范建筑企业收入核算标准以及收入确认时点。

原有收入准则下,建筑企业财务管理部门可依照建筑实施经验自主确认收入,使后续会计核算结果的精准需求与全面度难以得到根本上保障^[3]。新收入准则的实施使财务管理人员必须依照项目建设情况以及合同内容确立合同约定时点及收入,因此需要对现有财务操作准则进行进一步优化,选择适宜的财务收入确认方式,加强企业履约环节收入计量管控水平。

5.2 做好合同管理工作

新收入准则对建筑行业合同规范要求进一步提升,需要建筑企业各项交易活动建立在合同约定内容基础上。因此为更好满足新收益准则要求,建筑工程也应当加强合同管理力度,合理设置合同管理流程,切实保障合同管理水平。

在合同签订过程中,需要切实优化建筑合同内容条例,确

保各项条例与新收入准则相符,规范企业收入核算环节。将企业履约义务效果作为施工单位成本支付重要依据,明确标注出合同奖励标准。在企业工期预期完成后,预估收入回收额度,确定收入标准。

新收入准则中,建筑合同内容出现了较多的修改与增加,实际成本与收入发生了极大程度变化。因此建筑企业还需要着重关注合同内容的梳理,明确新收入准则下合同变动内容,制定出更为专项规范的合同范本,使合同条例与新收入准则相符。

配合使用产出方式对会计核算信息进行处理,确保项目交易期间的企业履约义务能够得到分摊核算,固定合同项目条例,设立部门核算管理机制,控制会计核算难度,保障会计核算环节综合效益。

5.3 增强财务信息融合度

新收入准则对建筑企业收入财务信息披露的要求更高,因此在开展会计核算过程中,也需要着重关注财务信息融合度的提升,增强企业对确认收入风险的控制水平。

要求会计核算人员明确分析合同条例内容,把控合同规定时间,确认合同各参与单位是否完成约定义务,并将完成效果作为确认收入及成本的根本依据。着重履行财务部门职责,确保会计核算人员能够积极投入到新收入准则的学习过程中。

在新收入准则中,建筑企业会计人员需重点关注风险评估及判断环节,考量建筑行业未来货币时间价值^[4]。由于建筑项目建设时间跨度较长,还需要在会计核算期间找寻出企业面临的阶段性财务风险,评估原有内部控制程序风险性,优化能够适用于新会计准则的管理机制,切实保障企业财务风险应对水平。

在建筑企业内构建信息沟通共享平台,收集企业各部门阶段性运营产出的财务信息。通过对财务信息进行细致分析,将分析结果体现出的财务管理问题快速反馈到各部门中,切实提升财务管理效率,确保企业能够对各类财务风险进行提前预控及解决。

5.4 设置精准识别系统

通过对建筑行业信息系统及控制缺口的尊重识别,能够切实提升企业会计信息核算工作,确保各核算环节能够符合新会计准则要求。在原有基础上优化建筑企业会计信息系统功能,为工程各部门构建信息交流平台,提升会计信息利用率。基于新收入准则变更要求,有序开展建筑商业模式及核算工作,使会计信息系统能够实现项目动态监管目标。

6 结束语

总而言之,当前新收入准则已被广泛落实在建筑行业中,需建筑企业配合新收入准则内容与要求,对会计核算方式进行进一步优化及完善。要求核算人员应当积极主动的学习新收入准则规范,有序开展日常业务流程,切实保障会计核算结果的精准性与全面度,使建筑企业能够稳定朝向现代化企业发展。

参考文献

- [1]周思好.新收入准则在建筑行业会计核算中的运用与思考[J].知识经济,2019(34):104-105.
- [2]戚利容.基于新收入准则的实施浅谈新收入准则对建筑行业的影响[J].时代经贸,2020(20):81-82.
- [3]王庆.观察新收入准则下建筑设计单位会计核算的变化及影响[J].商讯,2020(24):61-62.